	[bookmark: _GoBack]ỦY BAN NHÂN DÂN
TỈNH BẾN TRE
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 3611/KH-UBND 
	Bến Tre, ngày 17 tháng 6 năm 2023


 
[bookmark: loai_1]KẾ HOẠCH
[bookmark: loai_1_name]XÚC TIẾN THƯƠNG MẠI SẢN PHẨM OCOP GIAI ĐOẠN 2023-2025
Thực hiện Quyết định số 919/QĐ-TTg ngày 01/8/2022 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Chương trình mỗi xã một sản phẩm giai đoạn 2021-2025;
Căn cứ Quyết định số 1626/QĐ-UBND ngày 12/7/2021 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bến Tre về việc phê duyệt Chương trình Xúc tiến thương mại tỉnh Bến Tre giai đoạn 2021-2025.
Nhằm giới thiệu, quảng bá và kết nối tiêu thụ sản phẩm OCOP của tỉnh đến thị trường trong và ngoài nước; đồng thời, để thực hiện tốt nhiệm vụ trọng tâm về quảng bá, xúc tiến thương mại, kết nối cung-cầu đối với sản phẩm OCOP tại Quyết định số 919/QĐ-TTg ngày 01/8/2022 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Chương trình mỗi xã một sản phẩm giai đoạn 2021-2025; Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Kế hoạch xúc tiến thương mại (XTTM) sản phẩm OCOP giai đoạn 2023-2025, như sau:
[bookmark: muc_1]I. MỤC ĐÍCH VÀ YÊU CẦU
1. Mục đích
- Tăng cường các hoạt động XTTM sản phẩm OCOP nhằm khuyến khích, hỗ trợ và tạo điều kiện cho các chủ thể có sản phẩm đạt OCOP đầu tư phát triển sản xuất, mở rộng thị trường tiêu thụ sản phẩm; qua đó giúp việc tiêu thụ hàng hóa được tốt hơn, góp phần thực hiện tốt Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”.
- Chú trọng hỗ trợ các sản phẩm OCOP, sản phẩm công nghiệp nông thôn tiêu biểu, sản phẩm đặc sản, chủ lực của tỉnh; duy trì và mở rộng mạng lưới phân phối, ổn định thị trường tiêu thụ sản phẩm trong và ngoài nước; mở rộng quan hệ hợp tác quốc tế, phát triển sản xuất, kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh, khẳng định vị trí thương hiệu, thúc đẩy xuất khẩu và phát triển bền vững trong điều kiện hội nhập quốc tế trong giai đoạn hiện nay.
2. Yêu cầu
- Định hướng dài hạn trong việc triển khai các hoạt động XTTM sản phẩm OCOP, nâng cao hơn nữa hiệu quả các hoạt động xúc tiến thương mại, hỗ trợ tích cực cho các chủ thể có sản phẩm đạt OCOP của tỉnh tìm kiếm đối tác, thúc đẩy cơ hội trao đổi, mua bán hàng hóa và cung ứng dịch vụ.
- Hoạt động XTTM sản phẩm OCOP trong thời gian tới cần hướng đến việc đổi mới hoạt động, nâng cao năng lực sản xuất để cung cấp hàng hóa theo nhu cầu thị trường.
- Phát triển XTTM sản phẩm OCOP gắn liền với phát triển nguồn nhân lực và cơ sở hạ tầng phục vụ cho hoạt động XTTM sản phẩm OCOP.
- Tổ chức triển khai kế hoạch phải phù hợp với yêu cầu, nhiệm vụ và tình hình thực tế trên địa bàn tỉnh; các hoạt động phải thiết thực và hiệu quả, tránh tình trạng chạy theo thành tích gây thất thoát lãng phí.
[bookmark: muc_2]II. NỘI DUNG
[bookmark: dieu_1_2]1. Hoạt động thông tin, giới thiệu, quảng bá
Hàng năm, phối hợp với các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ Công Thương, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (như: Cục Thương mại điện tử và Kinh tế số, Trung tâm Xúc tiến Thương mại Nông nghiệp, Văn phòng Điều phối Nông thôn mới Trung ương...); các cơ quan truyền thông trong và ngoài tỉnh nhằm thực hiện tốt công tác tuyên truyền, quảng bá các sản phẩm OCOP của tỉnh trên các trang thông tin điện tử, cụ thể như sau:
- Tuyên truyền nhằm nâng cao nhận thức của cộng đồng về hàng hóa và dịch vụ trong tỉnh đến người tiêu dùng trong nước thông qua các hoạt động truyền thông trên báo giấy, báo điện tử, truyền thanh, truyền hình, ấn phẩm và các hình thức khác. Quan tâm khai thác, sử dụng tối đa các thông tin để phục vụ cho hoạt động giới thiệu, quảng bá sản phẩm và công tác dự báo thị trường.
- Thu thập và cập nhật kịp thời các thông tin liên quan đến tình hình thương mại trong và ngoài nước, tuyên truyền, quảng bá các sản phẩm hàng hóa của địa phương, đồng thời tuyên truyền phổ biến các chính sách pháp luật của nhà nước trong lĩnh vực XTTM bằng các hình thức đa dạng, phong phú, như: đăng trên Trang thông tin tổng hợp Sở Công Thương; cập nhật thông tin nhanh qua việc ứng dụng mạng xã hội (zalo, facebook…), các ấn phẩm XTTM phục vụ chủ thể có sản phẩm đạt OCOP và các kênh thông tin, truyền thông khác.
- Xây dựng hệ thống cơ sở dữ liệu XTTM sản phẩm OCOP trên cơ sở xây mới và kết nối, chiết xuất thông tin từ các hệ thống cơ sở dữ liệu liên quan hiện hành; xây dựng các báo cáo chuyên đề XTTM sản phẩm OCOP đối với từng thị trường, ngành hàng, sản phẩm; đa dạng hóa, nâng cao chất lượng thông tin XTTM sản phẩm OCOP nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho các cơ quan quản lý, chủ thể có sản phẩm đạt OCOP, tổ chức, cá nhân trong tỉnh trong việc tiếp cận, khai thác.
[bookmark: dieu_2_2]2. Tổ chức, tham gia các hoạt động XTTM sản phẩm OCOP trong nước
a) Tổ chức, tham gia các hội chợ, triển lãm
Tổ chức hội chợ triển lãm tại tỉnh, trực tiếp tổ chức tham gia hoặc giới thiệu, hỗ trợ doanh nghiệp tham gia các hội chợ triển lãm tổ chức trong nước nhằm giới thiệu, quảng bá các sản phẩm đặc trưng của tỉnh, tạo điều kiện cho các doanh nghiệp tìm kiếm đối tác, thiết lập hệ thống đại lý bán lẻ, mở rộng thị trường tiêu thụ và tiếp tục thực hiện cuộc vận động người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam, cụ thể như sau:
- Hàng năm, tổ chức hội chợ triển lãm nhân kỷ niệm ngày Bến Tre Đồng khởi lồng ghép các nội dung XTTM, giao thương sản phẩm OCOP tỉnh và khu vực; thực hiện xã hội hoá trong tổ chức hội chợ, đồng thời tranh thủ nguồn kinh phí từ chương trình XTTM quốc gia, Chương trình mục tiêu quốc gia để tổ chức hội chợ triển lãm, đồng thời giúp người dân trong tỉnh được mua sắm, sử dụng sản phẩm có chất lượng mang thương hiệu Việt.
- Hàng năm, tổ chức cho các doanh nghiệp tham gia từ 5 - 7 hội chợ OCOP để trưng bày, giới thiệu sản phẩm OCOP, sản phẩm đặc sản, sản phẩm chủ lực của tỉnh ở các kỳ hội chợ triển lãm có tính chất khu vực, quốc tế được tổ chức tại các vùng kinh tế trọng điểm, biên giới trong cả nước.
- Giới thiệu và hỗ trợ các chủ thể có sản phẩm đạt chứng nhận OCOP trên địa bàn tỉnh tự tham gia những hội chợ, triển lãm trong nước theo nhu cầu.
- Hàng năm, tùy theo tình hình thực tế tổ chức các phiên chợ hàng Việt về nông thôn kết hợp với hội chợ, hoặc tổ chức riêng lẻ tại các huyện, nhất là các xã vùng sâu, vùng xa trong tỉnh.
b) Hoạt động kết nối cung cầu, khảo sát thị trường, giao dịch thương mại
Tổ chức hoặc phối hợp tổ chức hội nghị giao thương kết nối cung cầu tại tỉnh, tại các tỉnh, thành phố lớn nhằm hỗ trợ các chủ thể có sản phẩm đạt chứng nhận OCOP đưa hàng hóa vào hệ thống siêu thị, hệ thống phân phối, chợ đầu mối, thiết lập hệ thống đại lý tiêu thụ trong nước; tổ chức các đoàn khảo sát tìm kiếm thị trường tiêu thụ sản phẩm của tỉnh theo tình hình thực tế và nhu cầu của các doanh nghiệp. Hoạt động tổ chức hội nghị kết nối phải kết hợp với triển lãm giới thiệu sản phẩm, chú trọng kết nối tiêu thụ các sản phẩm nông sản, sản phẩm làng nghề, ưu tiên sản phẩm đạt chứng nhận OCOP. Đồng thời bám sát, theo dõi kết quả sau kết nối để có hướng tiếp tục hỗ trợ doanh nghiệp, cụ thể như sau:
- Hàng năm, tổ chức hoặc phối hợp tổ chức từ 05 - 08 hội nghị giao thương kết nối cung cầu; trong đó có từ 03 - 05 hội nghị kết nối tại các tỉnh, thành phố lớn cho các sản phẩm đạt OCOP.
- Hàng năm, trên cơ sở đề xuất thực tế và nhu cầu của chủ thể có sản phẩm đạt OCOP, tổ chức hoặc phối hợp tổ chức cho các chủ thể có sản phẩm đạt OCOP tham gia từ 01 - 02 đoàn khảo sát thị trường trong nước.
[bookmark: dieu_3_2]3. Hoạt động XTTM sản phẩm OCOP đủ tiêu chuẩn xuất khẩu vào thị trường ngoài nước
Giới thiệu và hỗ trợ chủ thể có sản phẩm đạt OCOP đủ tiêu chuẩn xuất khẩu tham gia các đoàn giao thương, hội chợ triển lãm tổ chức ngoài nước nhằm tạo điều kiện tiếp cận thị trường, nắm bắt tình hình, cơ chế chính sách, luật pháp nước sở tại; giới thiệu, quảng bá sản phẩm, tìm kiếm khách hàng mới, mở rộng thị trường xuất khẩu. Tùy theo tình hình thực tế và nhu cầu của các doanh nghiệp, hàng năm tổ chức hoặc hỗ trợ chủ thể có sản phẩm đạt OCOP tham gia trưng bày, giới thiệu sản phẩm OCOP ở các kỳ hội chợ triển lãm kết hợp khảo sát thị trường, giao dịch xúc tiến thương mại tại các nước: Lào, Thái Lan, Campuchia, Nga, Hàn Quốc, Nhật Bản, Myanmar, Trung Quốc, Châu Âu và các thị trường tiềm năng khác, cụ thể như sau:
- Hàng năm, tổ chức, hỗ trợ doanh nghiệp, chủ thể có sản phẩm đạt OCOP đủ tiêu chuẩn xuất khẩu của tỉnh tham gia khảo sát thị trường, giao dịch thương mại với tổ chức, doanh nghiệp ở nước ngoài; tham gia hội nghị, hội thảo chuyên ngành về xúc tiến thương mại... ở các nước như Nhật Bản, Hàn Quốc và thị trường các nước EU, các nước tham gia hiệp định EVFTA, CPTPP nước ngoài theo Chương trình cấp Quốc gia về XTTM của Cục Xúc tiến thương mại - Bộ Công Thương tổ chức.
- Tổ chức giới thiệu và hỗ trợ doanh nghiệp tham gia các hội chợ ngoài nước nhất là các hội chợ chuyên ngành theo nhu cầu thực tế hàng năm.
[bookmark: dieu_4_2]4. Công tác tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ, kỹ năng về XTTM
Hợp tác, liên kết với các cơ quan, trường, các chuyên gia đầu ngành,… mở các lớp tập huấn, bồi dưỡng ngắn hạn cho đội ngũ cán bộ của các cơ quan quản lý, cán bộ chuyên trách của các chủ thể có sản phẩm đạt OCOP trong tỉnh nhằm nâng cao chuyên môn nghiệp vụ thương mại trong điều kiện hội nhập quốc tế. Chú trọng hỗ trợ doanh nghiệp, cơ sở sản xuất kinh doanh ứng dụng thương mại điện tử trong hoạt động để giảm chi phí và tăng hiệu quả công tác XTTM sản phẩm OCOP, cụ thể: Mỗi năm tổ chức từ 03 - 05 lớp tập huấn, bồi dưỡng hướng dẫn, hỗ trợ chủ thể có sản phẩm đạt OCOP tiếp cận, áp dụng và tuân thủ các quy định, tiêu chuẩn, điều kiện của các tổ chức nhập khẩu, cam kết quốc tế về sản phẩm xuất khẩu, nhập khẩu; nghiệp vụ về xúc tiến thương mại, thương mại điện tử.
[bookmark: dieu_5_2]5. Hỗ trợ chủ thể có sản phẩm đạt OCOP tham gia hoạt động XTTM trên internet
- Hỗ trợ các chủ thể có sản phẩm đạt OCOP tham gia các sàn giao dịch thương mại điện tử trong và ngoài nước như: Đặc sản Bến Tre, Lazada, Tiki, Sendo, Alibaba,…
- Hỗ trợ tiếp cận và thực hiện các phương thức quảng bá và bán hàng online.
[bookmark: muc_3]III. KINH PHÍ THỰC HIỆN
- Nguồn kinh phí thực hiện từ ngân sách nhà nước (Bao gồm vốn ngân sách tỉnh và nguồn vốn ngân sách Trung ương); các nguồn vốn tài trợ hợp pháp khác và nguồn đóng góp của doanh nghiệp, chủ thể có sản phẩm đạt OCOP đóng góp.
- Các sở, ngành tỉnh, Ủy ban nhân dân các huyện/thành phố căn cứ vào nội dung Kế hoạch này để xây dựng Kế hoạch chi tiết, dự trù kinh phí thực hiện từng năm, trình cấp thẩm quyền xem xét, phê duyệt kinh phí để triển khai thực hiện.
[bookmark: muc_4]IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Công Thương
- Chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố Bến Tre, các đơn vị liên quan chủ động tổ chức triển khai thực hiện Kế hoạch xúc tiến thương mại sản phẩm OCOP giai đoạn 2023-2025, đảm bảo thiết thực, hiệu quả và đúng quy định; lồng ghép XTTM sản phẩm OCOP với XTTM đặc sản, sản phẩm tiêu biểu; hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện Chương trình.
- Chỉ đạo, hướng dẫn các đơn vị tham gia bám sát nội dung, tiến độ của kế hoạch để thực hiện và sử dụng kinh phí tiết kiệm, đạt hiệu quả cao. Định kỳ hàng năm, báo cáo kết quả thực hiện về Ủy ban nhân dân tỉnh để theo dõi, chỉ đạo.
2. Sở Tài chính: Tham mưu cân đối bố trí kinh phí từ ngân sách nhà nước để thực hiện nội dung Kế hoạch đề ra theo phân cấp ngân sách hiện hành.
3. Các sở, ban, ngành và đơn vị có liên quan: Căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao chủ động quán triệt và phối hợp với Sở Công Thương triển khai thực hiện Kế hoạch thuộc lĩnh vực theo dõi; quản lý, tổ chức tuyên truyền, phổ biến, hướng dẫn, giúp các chủ thể có sản phẩm đạt OCOP trên địa bàn tỉnh; tích cực tham gia các nội dung Kế hoạch đã đề ra; phối hợp với Sở Công Thương lồng ghép triển khai các hoạt động theo nội dung nhằm đảm bảo hoàn thành các mục tiêu, yêu cầu đề ra.
4. Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố: Chủ động tổ chức triển khai thực hiện các Kế hoạch, Đề án XTTM sản phẩm OCOP trên địa bàn đạt hiệu quả. Tuyên truyền, phổ biến thông tin, hướng dẫn các chủ thể có sản phẩm đạt OCOP trên địa bàn tham gia thực hiện Kế hoạch XTTM sản phẩm OCOP.
5. Các chủ thể có sản phẩm đạt OCOP, đơn vị tham gia: Chủ động liên hệ đăng ký tham gia thực hiện Kế hoạch XTTM sản phẩm OCOP và thực hiện theo đúng mục tiêu, nội dung, tiến độ đã đăng ký và thực hiện chế độ báo cáo kết quả cho đơn vị chủ trì tổ chức các Chương trình XTTM sản phẩm OCOP.
Ủy ban nhân dân tỉnh đề nghị các sở, ngành, địa phương triển khai thực hiện tốt Kế hoạch này. Trong quá trình thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc kịp thời báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh (qua Sở Công Thương tổng hợp) để xem xét, giải quyết./.
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